

Letošnji »horuk« je bil preveč tih

V zadnjih nekaj mesecih je bilo o mladinskih delovnih akcijah napisanega in povedanega toliko, kot verjetno še nobeno leto. Med drugim se je nakopičilo toliko nasprotij, toliko manjših in večjih problemov, da moramo nujno spregovoriti o njih in jih – ne samo v naši občini temveč v Sloveniji – čimprej tudi razrešiti.

Letos se je torej zataknilo, ustavilo, lahko bi celo rekli, da je počilo. V prvi izmeni je prišlo na republiške mladinske delovne akcije za dobro tretjino manj brigadirjev kot bi jih moralo (ne upoštevaje brigade RKS in tiste brigadirje, ki so se akcij udeležili naknadno). Tako kot v nekaj drugih občinskih konferencah ZSMS v Sloveniji, tudi mi v Centru nismo uspeli zagotoviti zadostnega števila brigadirjev. Zaradi premajhnega števila prijavljenih smo bili prisiljeni odpovedati udeležbo na eni akciji, na eno pa smo poslali nepopolno brigado. V letošnjem letu smo imeli dvakrat manj brigadirjev kot lani.

Zakaj letos? Zakaj ne pred letom, dvemi? Zato ker smo jih v prejšnjih letih popolnjevali z brigadirji iz drugih republik.

Letos smo se želeli temu izogniti, vendar nam ni uspelo. V vsakoletnem popolnjevanju brigad ni in nikakor ne more biti prihodnost mladinskega prostovoljnega dela. To pa pomeni, da bomo morali marsikaj spremeniti.

In kje so vzroki za letošnje slabo brigadirsko poletje? Slabo glede na število brigadirjev nikakor pa ne po rezultatih dela, ki so nepopolnim brigadam navkljub dobri in kažejo, da je to oblika dela potrebno nadaljevati in jo razvijati, še toliko bolj če upoštevamo, da so se tudi letos kot vsa prejšnja leta na akcijah med mladimi spletle trdne vezi prijateljstva, kar je še kako pomembno.

Eden izmed pomembnejših dejavnikov, ki vplivajo na število mladih, ki se odločajo za udeležbo na mladinskih delovnih akcijah, je nedvomno težak ekonomski položaj. Po eni strani je vedno več učencev in študentov, ki si morajo med počitnicami poiskati plačano delo, da lahko normalno nadaljujejo s šolanjem in si omogočijo vsaj skromne počitnice. Po drugi strani pa delovne organizacije zaradi bitke za ekonomsko stabilizacijo vedno težje odobrijo svojim delavcem plačano odsotnost z dela za udeležbo na mladinski delovni akciji (včasih pa gre tudi zgolj za nerazumevanje). Poleg tega usmerjeno izobraževanje v večini usmeritev ne omogoča več nadomeščanja obvezne prakse z delom v mladinski delovni brigadi. Ne na zadnjem mestu pa je odnos do prostovoljnega dela nasploh. Vse prevečkrat v zadnjem času mladi tako doma, kot med prijatelji in znanci slišijo, da ni ravno preveč pameten tisti, ki dela »zastonj«.

Navedeni vzroki vplivajo predvsem na mlade, ki na akciji še niso bili. In kaj je s »starimi« brigadirji? Iz leta v leto jih je manj. Po prvi brigadirski izkušnji se marsikdo ne odloči več za drugo. To pa zaradi nekaterih slabo pripravljenih akcij, ki so same sebi največja antipropaganda. Največkrat se zaradi enega samega brigadirja s slabimi izkušnjami v naslednjem letu ne udeležijo akcij vsaj deset njegovih prijateljev.

Podrobno in natančno očno tako našega dela, kot drugih dejavnikov, bomo pripravili v septembru, ko bomo to problematiko obravnavali na seji konference, ki bi morala dati tudi usmeritve za delo na tem področju v naprej – tudi glede oblik, organizacije in vsebine mladinskih delovnih akcij.

Želja vseh nas je, da bomo čez leto dni lahko govorili in pisali o neprimerno uspešnejšem brigadirskem poletju. Zaradi vseh tistih, ki so zahvaljujoč udarniškem brigadirskemu delu dobili vodo, elektriko, telefon ali cesto, zaradi vseh tistih mladih, ki še vedno iz leta v leto z veseljem in neizmerno voljo odhajajo na akcije, in ne nazadnje tudi zaradi tega, ker so bili prav mladi iz naše občine tisti, ki so leta 1972 odšli na Kozje z željo pomagati ljudem na manj razvitih območjih in s tem postavili temeljni kamen za ponovni razvoj republiških in zveznih akcij v Sloveniji.

Želja vseh nas je, da bomo čez leto dni lahko govorili in pisali o neprimerno uspešnejšem brigadirskem poletju. Zaradi vseh tistih, ki so zahvaljujoč udarniškem brigadirskemu delu dobili vodo, elektriko, telefon ali cesto, zaradi vseh tistih mladih, ki še vedno iz leta v leto z veseljem in neizmerno voljo odhajajo na akcije, in ne nazadnje tudi zaradi tega, ker so bili prav mladi iz naše občine tisti, ki so leta 1972 odšli na Kozje z željo pomagati ljudem na manj razvitih območjih in s tem postavili temeljni kamen za ponovni razvoj republiških in zveznih akcij v Sloveniji.

MISA VIDIC



Mladinsko delovno brigado »Edvard Kardelj-Bevc«, ki jo sestavljajo mladi iz centrskih občin glavnih mest vseh republik in je letos že petič sodelovala na mladinski delovni akciji, je obiskala Pepca Kardelj.

KS Tabor

Nadlega s starimi avtomobili – Težave z nevozniimi in močno dotrajanimi vozili, ki so parkirana na območju Tabora, so vsak dan večje. Trenutno jih je enajst, raznih znamk in velikosti. Nekatera vozila stoji na parkirišču tudi več let. Kljub odloku SML, prizadevanju inšpekcijskih služb, organov za notranje zadeve in sveta KS, se zadeva ne premakne niti za las. Vedno nastaneta isti dve vprašanji: kdo je plačnik odvoza in nedotakljivost. Krajanje se upravičeno vprašujejo, koga ščitijo predpisi in kakšna je usoda vprašanih in zahtev delegatov. Ali pri nas res ni organa, ki bi znal in tudi mogel razrešiti problem, ki pa ni samo naš.

Prenovljena gostilna – Krajanje pozdravljajo prenovno gostilno »DVOR« na Taboru. Sedanji enovit prostor bo po novem načrtu spremenjen tako, da bodo na enaki površini dobili več gostinskih prostorov. Investitor je GP Daj-Dam, projektant pa arh. Milan Zarnih. Namerna za ureditev gostinskega vrta na ploščadi pred gostilno, je začasno odložena.

Rekreacija – Naši rekreativci ne poznajo oddiha. Otroška igrišča in športno igrišče na TVD Partizan Tabor so ob lepem vremenu zasedena vsak dan. Igrišča za malčke so polna otrok in njihovih spremljevalcev. Balinišče postaja s prihodom novih navdušencev skoraj pretesno. Pohvaliti je treba tudi šahiste, ki izkoristijo vsako priložnost za igro v prostorih krajevne skupnosti.

Nesnaga na ulicah – Snaga na naših cestah in ulicah v teh dneh ni ravno zavirljiva. Odpadkov, papirja in drugega materiala je videti po pločnikih, parkih in zelenicah. Znano je, da imata Javna higiena in Rast premalo delavcev. Toda za snago in čiščenje plačujemo krajanje veliko denarja. Krivde in odgovornosti za tako stanje pa ne nosita samo Javna higiena in Rast. Pogledati moramo tudi med nami, krajanje samimi. Delavec je plačan za tisto, kar mi krajanje onesnažimo. Odpri zabojniki, nepakirani gospodinjinski odpadki in drugače odvržene smeti povzročajo posebno v vročih poletnih dneh smrad in privabijo roje muh. Vse to pa najbolj občutijo stanovanjci nižje ležečih stanovanj. Ne bo šlo drugače, kot da tudi sami pazimo kaj odvržemo, kdaj, kje in kako.

Psi na otroških igriščih – Lastniki in vodniki psov še vedno ne upoštevajo da otroška igrišča ni za vodenje psov na potrebo. Tudi nekaj ugrizov in strahu so otroci preživeli. Prizadeti starši in drugi krajanje zahtevajo dosledno upoštevanje odloka SML – pse na vrstico (Ur. list SRS št. 6/83, člen 11 in 12). Obenem pozivajo tudi Kinološko zvezo in druge odgovorne organizacije, da se takoj lotijo bolj temeljitje vzgoje članov – lastnikov psov.

Izlet – DU in ZTB Tabor pripravljata za svoje člane enodnevni jesenski izlet po slovenski Koroški. Izlet bo septembra. Zanj je bilo veliko zanimanja, saj so morali zaradi pomanjkanja prostora v avtobusu zavrniti precej prijavi.

B.L.

PIONIRJI MARLJIVI NA VSEH PODROČJIH

Banka izpod otroških rok

S počitnicami so se zaključile tudi aktivnosti v pionirskih odredih, ki so že pripravili oceno svojega dela v šolskem letu 1983/84. Zbirno poročilo daje podobo uspešnega delovanja pionirske organizacije, seveda od odreda do odreda različno. Vendar pa uspehi ne smejo zavreti velike delovne vne pne pionirjev, za kar moramo poskrbeti predvsem odrasli; ne samo učitelji v osnovnih šolah, temveč širše okolje, saj ostaja nedorečenih še vrsta nalog, na katere sicer opozarjajo pionirji sami (aktivnosti v prostem času, vprašanje mentorstva, varstvo okolja – zelene straže, usposabljanje pionirjev za SLO in DS, delovanje šolskih zadrug in klubov mladih tehnikov itd.).

Pa poglejmo nekaj podatkov iz zbirnega poročila:

● V centrskih osnovnih šolah je bilo v šolskem letu 1983/84 4218 pionirjev (združenih v 8 pionirskih odredov) in 729 mladincev (8 OO ZSMS). Kar 2789 od njih je bilo vključenih v šolska kulturna društva, v okviru katerih so delovale naslednje sekcije: literarni, dramski, novinarski, pravljčni, knjižničarski, lutkovni, likovni, pevski zbori in Orffov orkester, šolski radio, filmski in šolski kino (Janez Levec) in tamburaški orkester (Prule). Na vseh šolah so izdajali šolska glasila (dve do šest števil letno).

● V šolska športna društva je bilo vključenih 1526 pionirjev in mladincev. Najbolj množični so taborniki in planinci, sledijo pa še druge panoge:

atletika, košarka, odbojka, rokomet, nogomet, streljanje, namizni tenis, ritmična gimnastika, izrazni ples in kajak-kanu. Delo ŠSD strokovno in zelo uspešno vodi občinska Zveza telesnokulturnih organizacij, ki je v letošnjem šolskem letu razpisala tudi tekmovanje za najboljšo ŠSD. Prva mesta so zasedla ŠSD Majda Vrhovnik, Prule in Tone Tomšič.

● Klubi mladih tehnikov delujejo na 5 šolah. Prevladujejo naslednji krožki: modelarstvo, tehnično oblikovanje, radioamaterji, konstruktorstvo, foto, promet, proizvodno delo KLIP-KLAP in astronomski. Najuspešnejši je KMT na OŠ Prežihov Voranc, ki je na letošnjem srečanju mladih tehnikov Ljubljane med 47 šolami zasedel 4. mesto.

● Šolske zadruge so še v procesu nastajanja. V lanskem letu sta delovali dve (Prežihov Voranc in Ledina), v juniju pa so jo ustanovili tudi na OŠ Tone Tomšič. Delujejo naslednji krožki: vrtnarski, gospodinjinski, ročna dela, oblikovalni in šolska hranilnica.

● Pionirji so bili tudi v tem letu pridni varčevalci. Glavnica v sedmih šolskih hranilnicah je znašala 3.335.168,00 din, obresti pa 159.255,00 din. Sredstva so pionirji in mladinci porabili za izlete, ekskurzije, šolo v naravi, za delovanje organizacij in društev, za opremo pionirskih sob, nakupov raznih aparatov in pripomočkov za pouk, za nagrade in posojila učencem itd.

Centerski pionirji so se udeležili tudi številnih tekmovanj. Naj omenimo le najbolj množična:

● Vesela šola je zajela na razrednih tekmovanjih kar 2121 učencev. 1624 se jih je uvrstilo na šolska in 156 na občinsko tekmovanje;

● Mladi matematiki so tekmovali za Vegovo priznanje. Bronasto je osvojilo 256 tekmovalcev, srebrno 68, zlato pa 18;

● V bralno značko se je vključilo 3686 mladih bralcev. 232 jih je za bralno značko tekmovalo vseh osem let;

● V zgodovinske krožke je bilo vključenih 145 pionirjev in mladincev. Vsi krožki so se s svojimi ekipami udeležili občinskega tekmovanja na temo 40 LET AVNOJ (prvo mesto

je osvojila ekipa OŠ Tone Čufar). Krožki z OŠ dr. Jože Potrč, Prežihov Voranc in Ledina pa so se udeležili tudi republiškega tekmovanja na temo GOSPODARŠKE IN DRUŽBENE PRIDOBITVE V LETIH 1945–1950 in osvojili srebrno in bronasto priznanje.

● Vsi pionirski odredi so se vključili tudi v natečaj »MI MLADI«, ki ga razpisuje PIONIRSKI LIST. PO Tone Tomšič, Majda Vrhovnik, Ledina in Tone Čufar so osvojili 3. nagrado – knjige v znesku 2.000,00 din.

Delovne akcije so med pionirji zelo priljubljene. V preteklem šolskem letu se pionirji sicer organizirano niso udeležili nobene delovne brigade, občinski svet Zveze pionirjev pa je organiziral eno enodnevno delovno akcijo v Trebnjem (skupaj s tamkajšnjimi pionirji) ter eno dvodnevno v Savudriji (urejanje okolice počitniškega doma). Sicer pa so šole organizirale vrsto rednih delovnih akcij za čisto okolje šole, vključile so se v akcijo za čisto in zeleno Ljubljano. Nekatero šole (Ledina, Tone Tomšič) so organizirale delovne akcije tudi v pobratenih šolah in KS.

Vsi pionirski odredi so se pred dva letoma vključili v XIII. jugoslovanske pionirske igre RASTEMO POD TITOVO ZASTAVO – PIONIRJI, VESELO NA DELO... Naloge so bile zahtevne, vendar prilagojene posameznim starostnim stopnjam, tako da so lahko sodelovali vsi pionirji.

R.S.